INSPIRIRANI GALILEOM

1. UVOD

     Galileo Galilei, otac moderne fizike, je proučavao zakone jednolikog ubrzanog gibanja na kosini.
Galileo je kazao da je očito je daa gibanje teških tijela traje određeno  vrijeme i da prva dva lakta prelazi u manje vremena, nego 4 lakta.

Tvrdio je da su i slobodan pad i gibanje na kosini primjeri jednolikog ubrzanog gibanja, odnosno promijene  brzine u jednakim bremenskim intervalima su jednake, a ubrzanje je stalno.
Ako uzmemo neku ravninu i uzastopce je postavljamo ukoso pod sve većim kutem, u konačnici ćemo dostići okomicu te se tijelo više neće ubrzano kotrljati po kosini, nego će padati slobodnim padom. Prema tome, slijedi zaključak kako je slobodni pad ista vrsta gibanja kao i ubrzano gibanje po kosini. Galileo nije mogao mjeriti malene intervale vremena dovoljnom preciznošću, zbog čega nije mogao izravno promatrati slobodni pad, već je „prevario“ prirodu koristeći kosinu blagog nagiba kako bi usporio gibanje kugle.
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Ako horizontalnu ravninu AB diZemo pod sve vecim kutem kroz tocke C do F,
na kraju dobivamo okomicu




Koristeći se glazbenim taktom od oko pola sekunde (osminka), označavao je mjesta na kojima se nalazila kugla u nizu jednakih vremenskih intervala. Vremenske intervale Galileo je mjerio i količinom vode koja je jednoliko istjecala iz posude s rupicom na dnu. Analizom mjerenja koje je sakupio iz stotinjak pokusa s različitim nagibima i duljinama kosine, primjetio je kako se udaljenost svaki put odnosila pribliţno proporcionalno s kvadratom vremena, dok je konačna brzina kugle ovisila samo o visini kosine, ne i o nagibu.

     Inspirirani Galileom, u pokusima koje smo izvodili, puštajući tijela niz kosinu, mjerni instrument za vrijeme bio je zvučni zapis niza četvrtinki koje odgovaraju vremenu od jedne sekunde.

     Zatim smo vrijeme mjerili anemometrom. Vrijeme jednog okreta predstavljalo je jednak vremenski interval u kojem se promatrao prijeđeni put kuglice niz kosinu. U tome su nas inspirirali petaši koji su za Festival znanosti proučavali strujanje zraka, odnosno buru. Osim što se anemometar koristi za mjerenje brzine vjetra pokazali smo da se može koristiti i za mjerenje vremena.
2. Mjerimo vrijeme zvučnim zapisom
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	1
	12
	24

	2
	50
	25

	3
	120
	26.7

	4
	210
	26.25


Kuglica prijeđe cijelu duljinu kosine za t = 4 s (mjereno zapornim satom)
Kuglica prijeđe cijelu duljinu kosine za vrijeme od 4 četvrtinska takta (4 taa)

ZAKLJUČAK: Put je proporcionalan kvadratu vremena
[image: image3.png]slcm

250

s-t graf

200

150

100





ZAKLJUČAK: Grafički prikaz zavisnosti ubrzanja o vremenu je pravac paralelan s osi vremena
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ZAKLJUČAK: Ubrzanje je stalno
a –t graf crtan u progje na pogramu GeoGebra, gdje je na zavisna os imenovana prosječnom vrijednošću ubrzanja.
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a–t  graf crtan u programu CurveExpert Professional, gdje su prikazane dobivene vrijednosti i interpolacija grafa
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ZAKLJUČAK: Grafički prikaz zavisnosti ubrzanja o vremenu je pravac paralelan s osi vremena
Izračunavanje prirasta brzine
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ZAKLJUČAK: U jednakim vremenskim intervalima promijene brzine su jednake
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Zaključak: Grafički prikaz zavisnosti brzine o vremenu je pravac (u idedealnim uvjetima – pravac koji prolazi ishodištem)

3. Mjerimo vrijeme anemometrom

Kuglica prijeđe cijelu duljinu kosine za t = 4 s (mjereno zapornim satom)

Kuglica prijeđe cijelu duljinu kosine dok anemometar napravi 5 krugova
Za 10 krugova potrebno mu je 9 s.

Odnosno 1 s = 0.9 s
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Mogućnost pogreške je 12.5%.

Točnost mjernog instrumenta je 87.5%

	n
	t/s
	s/cm

	1
	0.9
	16

	2
	1.8
	64

	3
	2.7
	144

	4
	3.6
	256


ZAKLJUČAK: Put je proporcionalan kvadratu vremena
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ZAKLJUČAK: Grafički prikaz zavisnosti puta o vremenu je grana parabole
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Prvo rješenje – odbacujemo ga (veliko odstupanje)
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ZAKLJUČAK: Grafički prikaz zavisnosti ubrzanja o vremenu je pravac paralelan s osi vremena

Izračunavanje prirasta brzine
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ZAKLJUČAK: U jednakim vremenskim intervalima promijene brzine su jednake
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Zaključak: Grafički prikaz zavisnosti brzine o vremenu je pravac (u idedealnim uvjetima – pravac koji prolazi ishodištem)

4. ZAKLJUČAK

      Galileo je postavio temelje jedinstvu praktičnog iskustva s apstraktnom znanošću. Odjednom, idealni slučaj koji je moguće matematički opisati zaista postoji na Zemlji (slobodan pad), što je otvorilo vrata eksperimentalnoj znanosti i daljnjem razvoju fizike.

Mjerenje vremena, nužnog za proučavanje gibanja, je bio izazov bez mjernog instrumenta kojeg koristimo u svakodnevici. Izraditi vlastiti instrument za mjerenje vremena bilo je poučno i vrijedno iskustvo. Mjeriti vrijeme kao Galoleo bilo je posebno.
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